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ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯ

ВМЕСТЕ ПРОТИВ КОРРУПЦИИ

Во исполнение пункта 24 Национального плана противодействия 
коррупции на 2021–2024 годы, утвержденного Указом Президента 
Российской Федерации В.В. Путина 16 августа 2021 года №478, 
ТПП РФ рекомендовано:

– продолжить проведение ежегодного независимого исследования 
«БИЗНЕС-БАРОМЕТР КОРРУПЦИИ»;

– обеспечить проведение  всероссийских акций,  направленных на 
внедрение в сферу бизнеса антикоррупционных стандартов, норм и 
процедур комплаенса.

Если бы Вы стали свидетелем 
коррупционного действия, сообщили ли 

бы Вы об этом в соответствующие 
органы?

Если бы Вы столкнулись с проблемой 
в бизнесе, то какую стратегию решения 

проблемы Вы бы выбрали?

недостаточно строгий контроль за действиями 
чиновников, их доходами и расходами

непрозрачность и запутанность процедур 
принятия решений

возможность принятия единоличного решения 
должностными лицами

низкий уровень антикоррупционной культуры 
в обществе

В чем, по Вашему мнению, кроются причины коррупции 
в экономической сфере деятельности 
(можно выбрать несколько ответов)?
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30,42%

69,58%

ДА НЕТ

несоразмерность наказания за факты 
коррупции

низкая заработная плата работников 
бюджетной сферы и служащих

недостаточное знание населением 
антикоррупционного законодательства 
и инструментов

национальные традиции и менталитет

37,79% 36,52% 29,01% 28,08% 27,09% 21,99% 19,10%41,57%

Торгово-промышленная палата
Российской Федерации 
www.anticor.tpprf.ru



#ЯнеБеруВзяток 

ЦФО
не сталкивался 47,78%
редко 40,07%
постоянно 12,15%

СЗФО
не сталкивался 53,74%
редко 36,28%
постоянно 9,98%

ЮФО
не сталкивался 49,42%
редко 36,56%
постоянно 14,02%

СКФО
не сталкивался 29,93%
редко 57,00%
постоянно 13,07%

ПФО
не сталкивался 53,05%
редко 35,45%
постоянно 11,50%

УФО
не сталкивался 43,37%
редко 41,79%
постоянно 14,84%

СФО
не сталкивался 39,24%
редко 49,05%
постоянно 11,71%

ДФО
не сталкивался 47,53%
редко 43,16%
постоянно 9,31% 38,68% 37,17% 26,96% 23,53% 23,06% 15,80%44,79%

Как часто Вы сталкивались 
в предпринимательской 

деятельности с проявлениями 
коррупции за последний год?

БИЗНЕС-БАРОМЕТР КОРРУПЦИИ

На Ваш взгляд, какие сферы предпринимательской деятельности 
наиболее коррумпированы (можно выбрать несколько ответов)?

Какие факторы, по Вашему мнению, будут способствовать 
снижению уровня коррупции в экономике  

(можно выбрать несколько ответов)?

Как Вы думаете, возможно ли с помощью действующих 
в России антикоррупционных мер снизить уровень коррупции?

закупки по 223-ФЗ

получение разрешений, 
справок, сертификатов, 

лицензирование, аккредитация
контроль (надзор) за предпринимательской 

деятельностью, взаимодействие 
с проверяющими органами

вывоз ТКО

регистрация сделок с недвижимостью, 
земельные отношения

получение мер государственной поддержки

закупки по 44-ФЗ

возбуждение и расследование уголовных дел, 
дел об административных правонарушениях 
в сфере предпринимательской деятельности

соблюдение санитарно-
эпидемиологических норм

природоохранная среда

ПО ДАННЫМ АНОНИМНОГО ОПРОСА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ «БИЗНЕС-БАРОМЕТР КОРРУПЦИИ» НА 01.12.2023 г.
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разрушение рыночных отношений, 
честной конкуренции

снижение авторитета власти

снижение уровня жизни населения

имущественное расслоение

ущерб госбюджету

ущерб имиджу государства 
на международной арене

стагнация экономики

Какие последствия коррупционных проявлений для государства 
Вы считаете наиболее значимыми (можно выбрать несколько ответов)?

Как, по Вашему мнению, 
изменился уровень коррупции 

в Вашем регионе 
за последний год?

скорее «да»

скорее «нет»

затрудняюсь ответить

Доверяете ли Вы органам 
государственной власти 

касательно антикор-
рупционных вопросов?
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снизился

остался на прежнем уровне

повысился

затрудняюсь ответить

да, это возможно

нет, невозможно, мер недостаточно

На Ваш взгляд, какие сферы предпринимательской деятельности 
наиболее коррумпированы (можно выбрать несколько ответов)?
На Ваш взгляд, какие сферы предпринимательской деятельности 
наиболее коррумпированы (можно выбрать несколько ответов)?
На Ваш взгляд, какие сферы предпринимательской деятельности 
наиболее коррумпированы (можно выбрать несколько ответов)?
На Ваш взгляд, какие сферы предпринимательской деятельности 
наиболее коррумпированы (можно выбрать несколько ответов)?

23,59% 33,80%20,34% 22,27%

затрудняюсь ответить

частично возможно

значительное усиление мер ответственности 
всех сторон, участвующих в коррупционных 
актах
развитие нетерпимого отношения к коррупции 
в органах власти, бизнесе, обществе
введение различных мер поощрения 
и стимулирования бизнеса по внедрению 
антикоррупционных мер
ужесточение уголовного законодательства 
и наказаний 

повышение правовой грамотности 
населения
усиление информирования общества 
через различные каналы масс-медиа 
о случаях коррупции и последствиях 
для участников
усиление воспитательной работы 
с подрастающим поколением

21,79%27,62%30,31%31,74%38,56%41,18%43,49%

36,29% 39,01% 24,70%

44,40% 40,42% 15,18%

29,16% 50,05% 20,79%

29,85% 46,43% 23,72%

33,98% 48,55% 17,47%

34,95% 44,02% 21,03%

36,54% 50,55% 12,91%

38,31% 27,35% 34,34%

21,55% 26,20% 14,85% 37,40%

13,06% 43,27% 10,70% 32,97%

13,99% 31% 13,93% 41,08%

11,98% 29,01% 22,58% 36,43%

14,08% 36,23% 9,95% 39,74%

11,53% 32,28% 17% 39,19%

15,50% 34,92% 19,40% 30,18%

13,76% 30,81% 12,15% 43,28%


